
Χαιρετισμός Μητροπολίτη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρου στην 
εκδήλωση της Αδελφότητος Δημητσανιτών «Γρηγόριος Ε΄» για την αναγόρευση 
του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου κ.κ. Ιερωνύμου Β΄ σε Επίτιμο Πρόεδρο της 

Αδελφότητος 

Μακαριώτατε Πάτερ και Δέσποτα,  
Σεβασµιώτατοι Άγιοι Αρχιερείς,  
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Αδελφότητος Δηµητσανιτών «Γρηγόριος Ε΄»,  
Εκλεκτά µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου,  
Εντιµότατοι εκπρόσωποι των Αρχών και του δηµόσιου βίου,  
Κυρίες και κύριοι, 

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση ανταποκρίθηκα στην ευγενική πρόσκληση της 
ιστορικής Αδελφότητος Δηµητσανιτών «Γρηγόριος Ε΄», για να συµµετάσχω στη 
σηµερινή πανηγυρική εκδήλωση, κατά την οποία αναγορεύεται ο Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυµος Β΄ σε Επίτιµο Πρόεδρο 
της Αδελφότητος. 
Πρόκειται για µία τιµητική διάκριση, η οποία δεν απονέµεται απλώς σε ένα πρόσωπο 
που κατέχει το ανώτατο εκκλησιαστικό αξίωµα της πατρίδος µας. Απονέµεται σε 
έναν Προκαθήµενο Ιεράρχη, ο οποίος έχει ταυτίσει τη διακονία του µε την ταπεινή 
προσφορά, την αδιάκοπη µέριµνα για τον άνθρωπο, την υπεύθυνη ποιµαντική στάση 
και την έµπρακτη αγάπη προς την Εκκλησία και την πατρίδα. 
Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπός µας δεν υπήρξε ποτέ άνθρωπος των µεγάλων 
λόγων, αλλά των µεγάλων έργων. Με τη γνωστή του πραότητα, τη διάκριση, τη 
νηφαλιότητα και τη σοφία του, κατόρθωσε να οδηγήσει την Εκκλησία της Ελλάδος 
µέσα από δύσκολες περιόδους, κοινωνικές, οικονοµικές και εθνικές δοκιµασίες, 
παραµένοντας πάντοτε σταθερός στην αποστολή του: να διακονεί τον άνθρωπο ως 
εικόνα Θεού και να µαρτυρεί το Ευαγγέλιο της αγάπης. 
Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, σε περιόδους που η κοινωνία µας γνώρισε έντονες 
αναταράξεις, ο λόγος του υπήρξε λόγος ειρηνικός και συµφιλιωτικός. Η παρουσία 
του αποτέλεσε σηµείο αναφοράς για τον ελληνικό λαό, ενώ το πλούσιο φιλανθρωπικό 
έργο της Εκκλησίας αναπτύχθηκε ακόµη περισσότερο υπό τη δική του καθοδήγηση, 
ανακουφίζοντας χιλιάδες συνανθρώπους µας που δοκιµάστηκαν από τη φτώχεια, την 
ανεργία, την ασθένεια και τη µοναξιά. 
Η σηµερινή εκδήλωση αποκτά όµως και µία βαθύτερη διάσταση, διότι 
πραγµατοποιείται από την Αδελφότητα Δηµητσανιτών, η οποία φέρει το όνοµα του 
Εθνοϊεροµάρτυρος Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄, του οποίου τα ιερά λείψανα 
φυλάσσονται ως ατίµητος θησαυρός στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό των Αθηνών. 
Η Δηµητσάνα δεν είναι απλώς ένας όµορφος ιστορικός τόπος της Αρκαδίας. Είναι 
ένας τόπος αγιασµένος από την πίστη, τη θυσία και την προσφορά. Είναι η πατρίδα 
του Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄, του µεγάλου αυτού Ιεράρχου, ο οποίος σφράγισε µε 
το µαρτύριό του την απαρχή της εθνικής µας παλιγγενεσίας. Είναι ο τόπος που 
ανέδειξε φωτισµένους κληρικούς, διδασκάλους του Γένους και αγωνιστές της 
ελευθερίας. Είναι ο τόπος όπου η Εκκλησία, η παιδεία και η φιλοπατρία 
συµπορεύθηκαν και έγιναν δύναµη αναγεννήσεως του Ελληνισµού. 



Ως Μητροπολίτης της ιστορικής αυτής επαρχίας αισθάνοµαι ιδιαίτερη ευλογία που 
διακονώ έναν τόπο µε τόσο βαριά πνευµατική και ιστορική κληρονοµιά. Κληρονοµιά 
που δεν µας επιτρέπει να επαναπαυόµαστε, αλλά µας καλεί να φανούµε αντάξιοι των 
µεγάλων προγόνων µας. 
Η αποστολή της Αδελφότητος Δηµητσανιτών είναι να υπηρετεί ακριβώς αυτόν τον 
σκοπό. Να διατηρεί άσβεστη τη µνήµη της Δηµητσάνας, να ενώνει τους απανταχού 
Δηµητσανίτες, να στηρίζει τον πολιτισµό, να αναδεικνύει την ιστορία του τόπου µας 
και να µεταφέρει στις νεότερες γενιές τις αξίες της πίστεως, της φιλοπατρίας, της 
προσφοράς και της ενότητας. 
Μακαριώτατε, 
Η σηµερινή τιµή προς το πρόσωπό Σας αποτελεί ταυτόχρονα µία δηµόσια έκφραση 
ευγνωµοσύνης για όσα έχετε προσφέρει στην Εκκλησία και στο Έθνος. 
Όσοι έχουµε την ευλογία να συνεργαζόµαστε µαζί Σας, γνωρίζουµε από κοντά τη 
βαθιά Σας αγάπη για τις κατά τόπους Ιερές Μητροπόλεις, για τον εφηµεριακό κλήρο, 
για τα µοναστήρια, για τη νέα γενιά και για κάθε άνθρωπο που δοκιµάζεται. 
Γνωρίζουµε ακόµη την ιδιαίτερη ευαισθησία Σας απέναντι στην ελληνική περιφέρεια, 
στους µικρούς τόπους, στα ορεινά χωριά, στους ανθρώπους που αγωνίζονται να 
κρατήσουν ζωντανές τις εστίες του Ελληνισµού. Και η Γορτυνία υπήρξε πάντοτε 
µέσα σε αυτή τη µέριµνά Σας. 
Η πατρική Σας αγάπη, οι συµβουλές Σας και η εµπιστοσύνη που δείχνετε προς όλους 
εµάς τους νεότερους Αρχιερείς αποτελούν πολύτιµο στήριγµα στη διακονία µας. 
Επιτρέψατέ µου, ακόµη, να υπογραµµίσω ότι ο τίτλος του Επιτίµου Προέδρου που 
σήµερα απονέµεται δεν είναι µία τυπική τιµητική διάκριση. Είναι ένας ζωντανός 
δεσµός µεταξύ του Μακαριωτάτου και των απανταχού Δηµητσανιτών. Είναι µία 
σχέση που θεµελιώνεται στις κοινές αξίες της Ορθοδοξίας, της ιστορικής µνήµης, της 
εθνικής ευθύνης και της διακονίας του ανθρώπου. 
Σε µία εποχή κατά την οποία οι κοινωνίες δοκιµάζονται από την κρίση των αξιών, την 
αποξένωση, τον ατοµικισµό και την απώλεια της ιστορικής συνειδήσεως, τέτοιες 
εκδηλώσεις αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία. Υπενθυµίζουν ότι ένας λαός παραµένει 
ζωντανός όταν τιµά την ιστορία του, αναγνωρίζει τους πνευµατικούς του ηγέτες και 
µεταδίδει στα παιδιά του τα ιδανικά που τον κράτησαν όρθιο µέσα στους αιώνες. 
Θα ήθελα, τέλος, να εκφράσω τα θερµά µου συγχαρητήρια προς τον Πρόεδρο κ. 
Φίλιππο Σωτηρόπουλο, προς τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου και προς όλους 
όσοι εργάστηκαν για την πραγµατοποίηση της αποψινής εκδήλωσης. Η Αδελφότητα 
Δηµητσανιτών αποδεικνύει για ακόµη µία φορά ότι αποτελεί ζωντανό φορέα 
πολιτισµού, ιστορίας και προσφοράς. 
Μακαριώτατε, 
Εκ µέρους του Ιερού Κλήρου, των Ιερών Μονών και του ευσεβούς λαού της Ιεράς 
Μητροπόλεως Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως, Σας εκφράζω τον βαθύτατο σεβασµό, 
την αγάπη και την ευγνωµοσύνη µας. 
Ευχόµαστε ο Πανάγαθος Θεός, διά πρεσβειών της Υπεραγίας Θεοτόκου, αλλά και 
του Εθνοϊεροµάρτυρος Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄, να Σας χαρίζει υγεία, δύναµη, 
φωτισµό και µακροηµέρευση, ώστε να συνεχίσετε επί πολλά ακόµη έτη να οδηγείτε 
µε σοφία, διάκριση και πατρική αγάπη την Εκκλησία της Ελλάδος. 
Εἰς πολλὰ ἔτη, Μακαριώτατε! 


